

УДК 94 (47).084

*Н.И. Баишев**

**«ФИЗИЧЕСКУЮ КУЛЬТУРУ И СПОРТ – В БЫТ ТРУДЯЩИХСЯ!»:
СПОРТИВНАЯ ПОВСЕДНЕВНОСТЬ Г. КУЙБЫШЕВА
В 1940–1950-Е ГГ. (ПО МАТЕРИАЛАМ ПЕРИОДИЧЕСКОЙ ПЕЧАТИ)**

В данной статье рассматриваются вопросы развития физической культуры и спорта в Куйбышеве в 1940–1950-е гг. Приводятся основные правительственные документы, регулирующие спортивную деятельность и физическую культуру. Проанализированы организационные проблемы, поведенческие практики горожан в работе добровольных спортивных обществ и при проведении соревнований; идеологический контекст в советской системе физического воспитания на материалах местной периодической печати. Делается вывод о возросшей роли физкультуры и спорта в жизни горожан, особенно в послевоенный период.

Ключевые слова: физкультура, спорт, соревнования, ГТО, День физкультурника, ДСО, инструкторы.

23 сентября 1941 г. Всесоюзный комитет по делам физической культуры и спорта при СНК СССР издал приказ «О работе физкультурных организаций в связи с введением всеобщего военного обучения». Спортивные организации обязаны были теперь представлять спортсооружения подразделениям Всевобуча, частям народного ополчения и сандружинам для проведения занятий по военно-физической подготовке. Комитеты по делам физической культуры и спорта, советы ДСО обязывались вести работу по организации военизированных игр (штыковой бой, гранатометание, скоростные переходы и т. д.), спортивных соревнований и секционных занятий в школах и училищах [1].

В 1941 г. в тыловом Куйбышеве не останавливалась работа физкультурных коллективов на предприятиях, в учебных заведениях и учреждениях. Лучшие физкультурники города ушли на фронт. Большинство из них – те, кто имел значки ГТО. Так, к примеру, добровольцем ушел на фронт чемпион города по конькам А. Пильщиков. В годы войны он был награжден двумя орденами Красного Знамени. Звание Героя Советского Союза было присвоено физкультурнику завода им. Масленникова В. Мухину. Посмертно был удостоен звания Героя В. Фадеев, орденами и медалями награждена лыжница Ф. Макарова, гребец Г. Бердников, инструктор физкультуры А. Комаров. Многие физкультурники Куйбышева в борьбе за Родину пали смертью храбрых: легкоатлет А. Токарев, футболисты К. Иванов, К. Ряднов, А. Виноградов, Н. Гуров и др. В годы войны основные стадионы города – «Локомотив», «Динамо» – превратились в площадки подготовки бойцов. Продолжались и спортивные соревнования, но они носили военизированный характер: бег в противогазах, стрелковые соревнования, лыжные гонки бойцов и т. д. [2]. Проводились и футбольные соревно-

* © Баишев Н.И., 2015

Баишев Никита Игоревич (nikitabaishev@yandex.ru), кафедра Российской истории, Самарский государственный университет, 443011, Российская Федерация, г. Самара, ул. Акад. Павлова, 1.

вания. Футболисты города также внесли свой вклад в Победу: звание Героя Советского союза присвоено танкисту И. Горбаневу, тремя боевыми орденами награжден М. Бозененков (оба играли за «Локомотив»), с боевыми наградами вернулся в Куйбышев футболист «Спартака» Б. Сикерин и др. [3].

В послевоенный период 28 сентября 1945 г. СНК СССР принял Постановление «Об оказании помощи комитетам по делам физической культуры и спорта и улучшении их работы». Постановление рекомендовало освободить все спортивные сооружения, занятые не по назначению в военный период [1]. В стране сразу же после войны было открыто 80 спортивных школ молодежи. Постановление ВКП (б) от 26 декабря 1948 г. «О ходе выполнения Комитетом по делам физической культуры и спорта директивных указаний партии и правительства о развитии массового физкультурного движения в стране и повышения мастерства советских спортсменов» [1] стимулировало движение по вовлечению в массовый спорт советских граждан.

В 1952 г. председатель куйбышевского городского комитета по делам физкультуры и спорта С. Румянцев докладывал в газете «Волжский комсомолец» о развитии физкультуры и спорта среди горожан, приуроченной к всесоюзному дню физкультурника [4]. Сам стиль статьи подчеркивает распространенную в СССР общую идеологическую установку: за все события в жизни советского человека благодарить партию, правительство и великого руководителя, «великого вождя советского народа И.В. Сталина» [4].

Автор статьи отмечал значение спорта в идеологии советской власти: «Физическая культура и спорт в нашей стране стали делом большой государственной важности, способствующим строительству коммунистического общества, укреплению мощи нашей Родины» [4]. Постановление ЦК ВКП (б) от 27 декабря 1948 г. определило важнейшие задачи по развертыванию физкультурного движения в стране и по повышению спортивного мастерства. Ежегодно на нужды физической культуры государство отпускало значительные средства. Следует обратить внимание на «руководящую роль ЦК ВЛКСМ» в развитии физкультуры и спорта в г. Куйбышеве. Автор упоминает VIII пленум ЦК ВЛКСМ, поставивший задачей комсомола «улучшение физического воспитания трудящихся» [4]. И далее функционер отчитывался, что в городе к 1952 году существует 390 коллективов физкультуры, которые объединяют свыше 82 тыс. физкультурников. Более 90 тыс. человек занимаются различными видами спорта в секциях. Физкультурными организациями города подготовлено за 6 месяцев 1952 г. более 6 тыс. значков ГТО и БГТО. Проведено 46 городских спортивных мероприятий, в которых участвовало более 13 тыс. физкультурников, подготовлено более 4 тыс. спортсменов-разрядников. Улучшились спортивно-технические результаты многих спортсменов. В городе в 1952 г. имеется 1 заслуженный мастер спорта и 31 мастер спорта СССР. Член спортивного общества «Локомотив» Аверкиев является чемпионом и рекордсменом города в беге на 100 м, его результат равен 11,1 сек. Мастер спорта гимнастка Елхова — чемпион города и центрального совета общества «Трудовые резервы» — вошла в сборную гимнастов РСФСР. Хороших результатов в гимнастике добились учащиеся педагогического училища, зубоортопедической школы, спортивного общества «Крылья Советов». Женская волейбольная команда Куйбышева в первенстве РСФСР заняла 1 место и приняла участие в розыгрыше первенства СССР. Куйбышевские штангисты в зональных соревнованиях на первенство РСФСР 1952 г. заняли 1 место. Легкоатлеты Куйбышева вышли победителями в соревнованиях на приз Министерства просвещения РСФСР и получили переходящий кубок [4].

В спортивной сфере также, как и в производственной, существовали плановые обязательства и дух социалистического соревнования. И.С. Румянцев торжественно рапортовал, что куйбышевские физкультурные коллективы досрочно выполнили план

подготовки значкистов ГТО и БГТО. Спортивное общество «Спартак» перевыполнило годовой план подготовки спортсменов-разрядников [4]. По мнению С. Румянцева, лучше стало положение со спортивными базами и сооружениями. Появилось 4 новых стадиона, 24 спортивных площадки, 8 водных станций, 41 яхта, 21 спортивный зал, 3 теннисных корта [4].

В 1952 г. вовлечение школьников в мир физкультуры и спорта также происходило под неусыпным контролем партии, комсомола, правительства. С. Румянцев отчитывался в том, что во всех школах города были созданы физкультурные коллективы, насчитывающие в своих рядах свыше 25 тыс. человек. Более 32 тыс. школьников занимались в спортивных секциях. По окончании учебного года проводились спартакиады. А спортивно-массовая работа на лето переносилась в пионерские лагеря [4].

Как бы ни начинались и не заканчивались советские передовицы, жители города на практике с энтузиазмом и позитивно включались в мероприятия, связанные с празднованием Дня физкультурника. Так в 1952 г. в воскресенье 20 июля на всех стадионах и спортивных площадках проходили спортивные соревнования по различным видам спорта. На стадионе «Локомотив» шли состязания легкоатлетов окружного Дома офицеров (ОДО) и сборной города. Победили легкоатлеты города [5]. В этот же день выступали пловцы. Были побиты рекорды в плавании на 100 и 200 м. В этот же день в городе выступали известные мастера дальних проплывов. Они стартовали у поляны им. Фрунзе, а финишировали на водной станции «Водник», проплыв по Волге 15 км. На «Воднике» финишировали и участники заплыва на 3 км. Кроме того, была проведена парусная эстафета, на которую прибыли спортсмены из Сталинграда, Горького, Саратова. Это спортивное мероприятие жители Куйбышева видели впервые. Победителем стал куйбышевский рулевой Сергин [5].

Появление в советской прессе фельетонов, связанных с развитием спорта в жизни горожан, свидетельствует о том, что даже в идеализированном образе советской жизни существовали проблемы, с которыми приходилось бороться. Так, к примеру, фельетон «Доходная дорожка» рассказывал о долгострое куйбышевского стадиона «Наука» [6]. Авторы фельетона высмеивали председателя обкома профсоюзов работников высшей школы Сычева, управляющего куйбышевского строительного управления Министерства совхозов РСФСР Курина, которые затягивали строительство. Статья заканчивалась на серьезной ноте: «Интересы развития физкультуры и спорта, однако, требуют, чтобы для занятий, тренировок и соревнований молодежи были созданы все условия. Дорожка для конькобежцев должна быть построена, а виновные в разбазаривании государственных средств — наказаны. Надо полагать, что скоро на стадионе появится новый посетитель — прокурор» [6].

1953 г. в Куйбышеве заканчивался подведением итогов развития в стране физкультуры и спорта. И «Волжский комсомолец» опубликовал 27 декабря статью «За дальнейший подъем физкультуры и спорта», в которой заявлялось, что «все условия для расцвета массовой физической культуры, для роста спортивных достижений молодежи созданы в нашей стране» [7]. В этом плане перечислялось создание стадионов, водных станций, гимнастических залов, создание широкой сети учебных заведений по подготовке высококвалифицированных кадров тренеров и преподавателей физического воспитания. Отмечалось, что особенно большого расцвета физкультура и спорт достигли в СССР после принятия Центральным Комитетом Коммунистической партии 27 декабря 1948 г. постановления, определившего главные задачи по развитию массового физкультурного движения в стране. Анализируя 5 прошедших после постановления лет, авторы статьи останавливаются на следующих показателях: увеличение числа молодежи, состоящей в спортивных коллективах, увеличение числа «значкистов ГТО», разрядников и мастеров спорта. Подчеркивалось, что «наши конь-

кобежцы, гимнасты, штангисты, борцы, стрелки, шахматисты являются сильнейшими в мире» [7].

К концу 1953 г., по данным статьи, в Куйбышевской области насчитывается 1 650 коллективов физкультуры, в которых состоят 150 тысяч физкультурников. В одном только г. Куйбышеве за 1953 г. было подготовлено 5 600 разрядников и несколько тысяч значкистов ГТО. Спортсмены 111 раз обновили таблицу городских рекордов. Среди недостатков отмечалось наличие предприятий и учреждений, в которых не созданы физкультурные коллективы, а также «состояние пропаганды физкультуры и спорта» [7]. А в некоторых спортивных обществах, таких как «Колхозник» и «Урожай», в качестве недостатков отмечалась малочисленность. Статья интересна тем, что в ней подчеркивается идеологическое значение развития физкультуры и спорта в СССР. Замечалось, что решения XIX съезда КПСС были направлены, в том числе, и на развитие физической культуры «как одного из важнейших средств коммунистического воспитания трудящихся, улучшения их здоровья и подготовки молодежи к труду и защите социалистической Родины» [7].

В 1954 г. председателем куйбышевского городского комитета по физической культуре и спорту В. Сидоровым замечалось, что за три истекших года в Куйбышеве число физкультурников, состоящих членами спортивных обществ, возросло на 23 449 человек, а количество коллективов физкультуры увеличилось на 138 [8]. Среди наиболее передовых в этом отношении районов выделялись Сталинский, Красноглинский и Куйбышевский. За 6 месяцев текущего 1954 года было проведено 150 соревнований, в которых приняло участие 60 тыс. человек. Подготовлено 53 спортсмена 1 разряда. 5 спортсменов выполнили нормы мастер спорта. Далее в статье называются приблизительно те же недостатки, что и в декабрьской статье 1953 года. Но в круг отстающих предприятий оказались включенными Катэк, ордена Ленина подшипниковый завод, средние школы и техникумы, в частности, техникум советской торговли, в котором за весь 1953–1954 учебный год не было подготовлено ни одного значкиста ГТО. Отмечалось, что в городе недостаточно спортсменов-разрядников особенно по легкой атлетике и плаванию [8].

В 1956 г. день физкультурника в городе Куйбышеве отмечался, как всегда, весело и позитивно. Соревнования проходили на стадионах «Динамо», «Локомотив». Площадь им. Куйбышева заполнили мотоциклисты и велосипедисты в спортивной форме. Был дан старт агитационному мото-велопробегу по районам города. Около 50 велосипедистов и мотоциклистов спортивных обществ «Крылья Советов», «Спартак», ДОСААФ продемонстрировали свое мастерство. На Волге праздник открылся парадом водо-моторных судов. Потом начались состязания моторных лодок, пловцов, по байдарочной гребле, каное, на яхтах [9].

В этом же 1956 г. спортивные коллективы ДСО «Нефтяник» боролись за право участия в Спартакиаде народов СССР. В среде нефтяников Куйбышевской области работали общественники-физкультурники. По различным видам спорта ими было подготовлено 68 общественных инструкторов и спортивных судей. К концу 1956 г. было создано 35 новых физкультурных организаций, спортом занимались 9 тыс. нефтяников [10].

Н.С. Хрущев утверждал, что «в коммунизм мы не пойдем с платным инструктором по физкультуре» [1]. Несмотря на все смысловые опоры патриотического этоса, связанного со спортом, несмотря на отмечаемое некоторыми исследователями «парамилитаристское» понимание «любви к отечеству» [11, с. 433] в СССР, спортивная повседневность создавала значимую часть эвдемонистической этики советского повседневного быта и доступность физкультуры и спорта для советских граждан способствовала вовлечению населения в пространство спорта. М.О'Махоуни замечает, что

«спорт пропитал общественное сознание советских людей – не только потому, что им заставляли заниматься, но и потому, что он постоянно присутствовал во многих сферах культуры» [12, с. 11]. Что и подтверждает анализ провинциальной прессы рассматриваемого периода.

Библиографический список

1. Зуев В.Н. Эволюция органов государственной власти в сфере управления физической культурой и спортом в начале XX века и в советский период // Теория и практика физической культуры. 2004. № 3. URL: <http://lib.sportedu.ru/press/ТРФК/2004n3/p2-7.htm> (дата обращения: 20.06.2015).
2. Сивакс Л. На фронте и в тылу // Волжская заря. 1977. 6 окт.
3. Владимиров В., Филиппов М. Этапы большого пути // Волжская заря. 1983. 22 сент.
4. Румянцев С. За дальнейшее развитие физкультуры и спорта // Волжский комсомолец. 1952. 20 июл.
5. Петров А., Скоромыхин А., Соболев О. Сильные, ловкие, умелые. Всесоюзный день физкультурника // Волжский комсомолец. 1952. 22 июл.
6. Васильев А., Пшенин Н. Доходная дорожка // Волжский комсомолец. 1952. 31 окт.
7. За дальнейший подъем физкультуры и спорта // Волжский комсомолец. 1953. 27 дек.
8. Сидоров В. Праздник советских физкультурников // Волжский комсомолец. 1954. 18 июл.
9. Сивакс Л., Григорьев Б. Праздник молодости // Волжский комсомолец. 1956. 7 авг.
10. Беренштейн П. Они воспитывают спортсменов // Куйбышевский нефтяник. 1956. 4 авг.
11. Никонова О.Ю. Воспитание патриотов: Осовиахим и военная подготовка населения в уральской провинции (1927–1941 гг.). М., 2010.
12. О’Махоуни М. Спорт в СССР: Физическая культура – визуальная культура. М., 2010.

References

1. Zuev V.N. The evolution of public authorities in the management by physical education and sports in the early XX century and during the Soviet period. *Teoriia i praktika fizicheskoi kul'tury* [Theory and practice of physical culture], 2004, no. 3. Retrieved from: <http://lib.sportedu.ru/press/ТРФК/2004n3/p2-7.htm> (accessed 20.06.2015) [in Russian].
2. Sivaks L. On the front and the rear. *Volzhskaiia zaria*. October 6, 1977 [in Russian].
3. Vladimirov V., Filippov M. Stages of a big way. *Volzhskaiia zaria*. September 22, 1983 [in Russian].
4. Rumyantsev S. For further development of physical culture and sports. *Volzhskii komsomolets*. July 20, 1952 [in Russian].
5. Petrov A., Skoromykhin A., Sobolev O. Strong, dexterous, skillful. All-Union day of a recreational athlete. *Volzhskii komsomolets*. July 22, 1952 [in Russian].
6. Vasiliev A., Pshenin N. Profitable track. *Volzhskii komsomolets*. 31 October, 1952 [in Russian].
7. For further rising of physical culture and sports. *Volzhskii komsomolets*. 27 December, 1953 [in Russian].
8. Sidorov V. Feast of Soviet recreational athletes. *Volzhskii komsomolets*. 18 July, 1954 [in Russian].
9. Sivaks L., Grigoriev B. Holiday of youth. *Volzhskii komsomolets*. 7 August, 1956 [in Russian].
10. Berenstein P. They are bringing up the athletes. *Kuibyshevskii neftianik*. 4 August, 1956 [in Russian].
11. Nikonova O.Yu. Education of patriots: Osoviakhim and military training of population in the Ural province (1927–1941). М., 2010 [in Russian].
12. M. O’Mahony. Sport in the USSR: Physical culture – visual culture. М., 2010 [in Russian].

**«PHYSICAL CULTURE AND SPORTS – IN THE LIFE
OF THE WORKERS!»: SPORTS ROUTINE OF KUIBYSHEV
IN 1940–1950-IES. (ON THE MATERIALS OF PERIODICALS)**

This article discusses the development of physical culture and sports in Kuibyshev in the 1940–1950-ies. Basic government documents, regulating sports activity and physical culture are reported. Organizational problems, behavioral practices of citizens in voluntary sports societies and during competitions; the ideological context in the Soviet system of physical education on the materials of local periodicals are analyzed. The conclusion is made about the growing role of physical education and sport in the lives of citizens, especially in the postwar period.

Key words: physical education, sports, competitions, GTO, day of a recreational athlete, DSO, instructors.

Статья поступила в редакцию 14/VII/2015.
The article received 14/VII/2015.

* *Baishev Nikita Igorevich* (nikitabaishev@yandex.ru), Department of Russian History, Samara State University, 1, Acad. Pavlov Street, Samara, 443011, Russian Federation.